

Если в южных регионах нашей большой страны никого не удивит повторным севом овощных культур, то в нашем климате это скорее эксперимент.

Почему эксперимент? Да потому что весной огородники укрывают нежные росточки редиски от апрельских холодов, а осенью — от сентябрьских. Впрочем, редиску можно не укрывать, она неприхотливая и достаточно хорошо переносит понижение температуры. А вот с другими культурами, высаженными в преддверии осени, повозиться придётся, так считает постоянный эксперт нашей огородной рубрики Наталья Васенина. Так что же можно посадить на освободившихся грядках и успеть собрать урожай?

Август может преподнести сюрпризы в плане погоды, а с другой стороны, какой месяц в наших широтах не удивляет погодой?! Думаю, многим огородникам в этом году запомнились июньские заморозки. Так что, скорей всего, можем рассчитывать «на погодную компенсацию» — на тёплые денёчки в третьей декаде августа и в сентябре — и смело начинаем готовить грядки к посеву огородных культур. Основное правило: для повторного сева хороши сорта с коротким вегетационным периодом. Их не так уж и мало, поэтому есть из чего выбрать.

На грядках, освободившихся от гороха и фасоли, можно посадить витаминную зелень и редис. Но обо всём по порядку.

РЕДИС И РЕДЬКА

В последний летний месяц понемногу холодает, ночи удлиняются и становятся прохладнее. Такие условия хороши для выращивания редиса. У скороспелых сортов редиса урожай снимают через две-три недели, при этом плоды обладают сладковатым, не таким острым, как выросшие весной, вкусом. Особенность посева редиса на излёте лета: требуется неглубокая заделка семян и умеренный полив, не лишним будет замульчировать грядку перегноем или торфом. Сорта редиса с удлиненным корнеплодом, устойчивые к стрелкованию, рекомендованы к позднему посеву: Белые ночи, Дамские пальчики, Французский завтрак, Кормилец, Ажур, Сосулька.

Редька — ещё один вариант, что сажать в августе. Огородники экспериментируют с повторным посевом, высаживая разновидности: дайкон, чёрная русская, китайская зелёная, японская. Заделывать семена следует на достаточном расстоянии. Хорошими предшественниками для редьки будут огурцы и кабачки (если были посажены ультраскороспелые сорта кабачков, то к середине августа посадочные площади как раз могут освободиться). Сорта редьки, хорошо подходящие для посева в конце лета: Сударушка, Ладушка, Деликатес.

ЕЩЁ БОЛЬШЕ ВИТАМИНОВ

Для шпината хорошими предшественниками по грядке являются картошка, редис, огурцы, свёкла. Средний срок от посева до уборки — 30 дней. Посеяли шпинат в начале августа — урожай будем собирать в начале сентября.

Летом в рационе питания нет дефицита витаминов, но полезная зелень шпината, богатая антиоксидантами, явно не будет лишней на нашем столе. Сорта шпината, рекомендуемые для повторного посева: Вирофле, Блюмсельский, Стоик, Крепыш.

— Мой опыт по выращиванию кресс-салата получился потому, что года три назад мою помидорную грядку «съела» фитофтора. Смотреть на страдания бедных томатных кустиков уже не было сил, и я их удалила. Хотела посеять на их месте сидераты, но их под

читала про следующие сорта листовых (салатной) горчицы для выращивания в конце дачного сезона: Витамин, Закусочная, Сударушка, Красный бархат, Старый лекарь. От себя добавлю: так как культура эта неприхотливая, то подойдёт любой сорт.

Рукола достаточно хорошо переносит прохладу, выдерживает заморозки до -7°C — в общем, хороший кандидат для повторного посева во второй половине лета. Посеять руколу в это время стоит ещё и потому, что её пряный вкус отлично сочетается с томатами (а



ВТОРОЙ УРОЖАЙ

КАК ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВОЗМОЖНОСТИ ОГОРОДА ПО МАКСИМУМУ

рукой не нашлось. Зато нашёлся паке-тик с семенами кресс-салата. Посеяла — и результат порадовал, — делится опытом Наталья Васенина. — Зелень кресс-салата хорошо сочетается с привычными нам осенними овощами: сладким перцем, томатами и огурцами. Выращивать кресс-салат лучше на участке с нейтральным или слабкокислым грунтом, где раньше росли свёкла и другие корнеплоды, картофель или лук. Нежелательно сеять кресс-салат только после капустных культур. Оптимально высаживать кресс-салат так, чтобы участок с утра освещался солнцем, а после полудня находился в тени.

Ещё один кандидат для повторного посева в августе — горох. Скороспелые сорта гороха созревают примерно за 40–45 дней. Даже если полностью стручки не вызреют, перед заморозками можно собрать молодой горошек и добавлять его в салаты или супы.

САЛАТНАЯ ГОРЧИЦА И РУКОЛА

— Не претендую на истину в последней инстанции, но по своему опыту могу сказать: существует мода на выращивание... зелени, — комментирует Наталья Васенина. — Лет пять-семь назад многие огородники выращивали листовые салаты (особенно популярен был лола-росса), а теперь им на смену пришли рукола и салатная горчица. Так что если вдруг весной у вас не дошли руки до выращивания этих культур, то сейчас — самое время. Не забываем о коротком сроке вегетации и выбираем скороспелые разновидности (их нежная зелень готова к сбору уже через 30–40 дней после посева). На одном из популярных огородных форумов про-

помидоры-то у нас созрели уже свои!). Если грядёт резкое похолодание, то всходы этой пряности можно укрыть агротекстилем. Опытные огородники рекомендуют сеять руколу (также иногда её называют гусеничник или индау) после бобовых, тыквы или картофеля. Рекомендуемые для повторного посева сортовые разновидности: Покер, Рокко, Корсика, Эйфория.

Вне зависимости от того, какую культуру вы решили выращивать во второй половине лета, будьте готовы к тому, что потребуются укрывать грядки агротекстилем. Так защитите сеянцы от ранних осенних холодов. Но эксперимент на то и эксперимент, что результат непредсказуем, а сам процесс завораживает.

Татьяна НИКОЛАЕВА.



ИРИСЫ И ПИОНЫ

Летняя жара уходит, и наступает время, в которое хорошо рассаживать садовые многолетние цветы: лилии, пионы. Можно делить и другие многолетники: флоксы, ирисы, примулы, гейхеры.

В этом году у многих садоводов ирисы цвели отменно. Если хотим вновь любоваться их цветением в следующем году, можно начинать рассаживать ирисы. Саженьцы погружают в землю примерно на 15–18 см, соблюдая расстояние в 20–25 см. Лучше всего высаживать ирисы веером, а не рядами, поскольку многолетник может расплзаться, деформируя клумбы.

Также в середине августа пора делить и пересаживать пионы. Этапы работы: стебли срезают, оставляя не более трети. Затем выкапывают корневище и распределяют на 2–3 делёнки. Для саженцев готовят лунки глубиной 60 см, из которых 20–25 см будет занимать дренаж. Пионы не любят переувлажнения и обладают развитой корневой системой, поэтому качественная дренажная система — залог нормального роста растения. Почву подбирают рыхлую, с нейтральной кислотностью, участок — солнечный и без сквозняков.

А ещё в конце лета приступают к посеву мальвы (шток-розы), дельфиниума многолетнего, прострела. Мелкие семена люпина и аквилегии лучше всего сеять сразу на постоянное место, так как эти цветы плохо переносят пересадку.

ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

- ✓ Защита от болезней
- ✓ Полноценное питание
- ✓ Быстрый рост
- ✓ Увеличение урожайности



АЗОЛЕН ЕЛЕНА

БИОпрепараты

для овощных и зерновых культур

комнатных растений

газона

тел. 32 98 42, +7 913 609 92 85
ул. 10 лет Октября, 197

РЕКЛАМА